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Σχολιασμός θεμάτων Πανελλαδικών Εξετάσεων στο μάθημα 
«Αρχές Οικονομικής Θεωρίας» (Α.Ο.Θ.) ΕΠΑΛ (4 Ιουνίου 2026) και «Αρχές 

Οργάνωσης και Διοίκησης» (Α.Ο.Δ) ΕΠΑΛ (9 Ιουνίου 2026) 

Για το μάθημα «Αρχές Οικονομικής Θεωρίας» 
Η Ένωση Οικονομολόγων Εκπαιδευτικών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 
(ΕΟΕΔΕ), μετά από μελέτη των θεμάτων του μαθήματος «Αρχές Οικονομικής 
Θεωρίας» των Πανελλαδικών Εξετάσεων των ΕΠΑ.Λ. της 4ης Ιουνίου 2026, 
διαπιστώνει τα ακόλουθα. 

Τα θέματα κάλυψαν ικανοποιητικά και αντιπροσωπευτικά μεγάλο μέρος 
της εξεταστέας ύλης, το σο απο  το μικροοικονομικο  ο σο και απο  το 
μακροοικονομικο  πεδι ο χωρίς να παρατηρούνται αποκλίσεις από το περιεχόμενο 
του σχολικού εγχειριδίου. Η επιλογη  τους  επε τρεψε τον ε λεγχο το σο της 
θεωρητικη ς κατα ρτισης των μαθητω ν/τριω ν ο σο και της ικανο τητα ς τους να 
εφαρμο ζουν οικονομικου ς τυ πους και μαθηματικα  εργαλει α σε υποθετικα  
οικονομικα  σενα ρια. Ειδικο τερα: 

Το Θέμα Α περιλάμβανε ερωτήσεις Σωστού – Λάθους και πολλαπλής 
επιλογής, καλύπτοντας διαφορετικές ενότητες της ύλης. Οι ερωτήσεις ήταν 
σαφώς διατυπωμένες και αναφέρονταν στο σχολικό βιβλίο (Α.δ). Ιδιαίτερα 
θετική κρίνεται η αξιοποίηση αριθμητικών δεδομένων στις ερωτήσεις πολλαπλής 
επιλογής, καθώς ελέγχεται η ουσιαστική κατανόηση και όχι η αποστήθιση. 

Το Θέμα Β αφορούσε τον καταμερισμό των έργων και τα πλεονεκτήματά 
του. Πρόκειται για κλασικό θέμα θεωρίας, απόλυτα συμβατό με τη φιλοσοφία 
των εξετάσεων των προηγούμενων ετών. Δεν παρουσίαζε ιδιαίτερες δυσκολίες. 

Το Θέμα Γ συνδυ αζε γνω σεις κρατικου  πρου πολογισμου , δημο σιων 
εσόδων και δαπανών, δημοσιονομικού αποτελέσματος και δημόσιου δανεισμού. 
Η άσκηση απαιτούσε καλή κατανόηση των εννοιών του πλεονάσματος και του 
ελλείμματος και σωστή επεξεργασία αριθμητικών δεδομένων. Το υποερώτημα Γ3 
για τις πηγές των εσωτερικών δανείων συμπλήρωνε ομαλά το θέμα με θεωρητικό 
περιεχόμενο. Η κλιμάκωση δυσκολίας ήταν ομαλή και δεν αναμένεται να 
δημιούργησε ιδιαίτερα προβλήματα στους/τις επαρκώς προετοιμασμένους/ες 
υποψηφίους/ες. 

Το Θέμα Δ αποτέλεσε το πλέον απαιτητικό τμήμα του διαγωνίσματος. Η 
συμπλήρωση του πίνακα απαιτούσε συνδυασμό γνώσεων από διαφορετικά 
κεφάλαια της ύλης. Το θέμα αξιολογεί ουσιαστικά την οικονομική σκέψη και όχι 
απλώς την εφαρμογή ενός τύπου. Το ερώτημα Δ2 απαιτούσε επιπλέον 
κατανόηση της έννοιας των σταθερών τιμών και της μετατροπής μεταξύ 
διαφορετικών ετών βάσης. γεγονός που το καθιστά ιδιαίτερα διακριτικό για 
τους/τις μαθητές/τριες υψηλών επιδόσεων. αποτελει  κλασικη  α σκηση κρι σης, η 
οποι α ξεχωρι ζει τους/ις α ριστα προετοιμασμε νους/ες μαθητε ς/τριες. 
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Επιπρο σθετα, τα θε ματα χαρακτηρι ζονται απο  υποδειγματικη  
διαβα θμιση.  

Για το μάθημα «Αρχές Οργάνωσης και Διοίκησης» 
Τα θε ματα των Πανελλαδικω ν Εξετα σεων στο μα θημα «Αρχε ς Οργα νωσης 

και Διοι κησης» των Ημερη σιων και Εσπερινω ν ΕΠΑ.Λ. κρι νονται, σε γενικε ς 
γραμμε ς, σαφη , κατανοητα  και εντο ς της εξεταστε ας υ λης. Κα λυπταν σημαντικε ς 
ενο τητες του σχολικου  βιβλι ου και απαιτου σαν απο  τους/τις υποψηφι ους/-ες 
καλη  γνω ση της θεωρι ας, προσοχη  στη διατυ πωση και ικανο τητα εφαρμογη ς 
βασικω ν εννοιω ν σε υπολογιστικα  δεδομε να. 

Το Θέμα Α εξε ταζε βασικε ς γνω σεις και ε ννοιες απο  διαφορετικα  σημει α της 
υ λης. Συνολικα , το Θε μα Α η ταν εντο ς υ λης, σαφε ς και αντιπροσωπευτικο , καθω ς 
κα λυπτε διαφορετικε ς ενο τητες του σχολικου  βιβλι ου. Παρα λληλα, απαιτου σε 
προσεκτικη  ανα γνωση και ουσιαστικη  κατανο ηση βασικω ν εννοιω ν, ιδιαι τερα 
στη δια κριση ανα μεσα στην αποδοτικο τητα και την παραγωγικο τητα, αλλα  και 
στην αναγνω ριση συγκεκριμε νων θεωρητικω ν προσεγγι σεων και διοικητικω ν 
εννοιω ν. 

Το Θέμα Β επικεντρωνο ταν στη Διοι κηση Πωλη σεων και ζητου σε απο  
τους/τις υποψηφι ους/-ες να αναπτυ ξουν το αντικει μενο της λειτουργι ας, τους 
τρο πους διανομη ς του προι ο ντος, τα βασικα  στα δια της διοι κησης πωλη σεων και 
τη σημασι α της αποτελεσματικη ς επικοινωνι ας μεταξυ  πωλητη  και καταναλωτη . 
Το θε μα η ταν εντο ς υ λης και σαφε ς, με το συ ντομο σενα ριο της εταιρι ας 
ενδυμα των να λειτουργει  ως πλαι σιο για την ανα πτυξη της θεωρι ας. Απαιτου σε 
καλη  οργα νωση της απα ντησης και πληρο τητα στην παρουσι αση των 
ζητου μενων σημει ων. 

Το Θέμα Γ αφορου σε τη Διαδικασι α Λη ψης Αποφα σεων και ειδικο τερα την 
Ανα λυση των Εναλλακτικω ν Λυ σεων και την Υλοποι ηση της Απο φασης. Η 
εκφω νηση η ταν ιδιαι τερα καθοδηγητικη , καθω ς παρε θετε τα πε ντε βη ματα της 
διαδικασι ας και ζητου σε συγκεκριμε να δυ ο απο  αυτα . Προ κειται για θε μα 
θεωρητικη ς ανα πτυξης, το οποι ο μπορου σε να απαντηθει  με σαφη νεια απο  καλα  
προετοιμασμε νους/-ες υποψηφι ους/-ες, ενω  αξιολογου σε κυρι ως την ακρι βεια, 
τη συνοχη  και την πληρο τητα της απα ντησης. 

Το Θέμα Δ η ταν υπολογιστικο  και αφορου σε βασικου ς δει κτες, ο πως η 
αποτελεσματικο τητα, η παραγωγικο τητα εργασι ας, η οικονομικη  αποδοτικο τητα 
και η ποσοστιαι α μεταβολη  των καθαρω ν κερδω ν. Τα δεδομε να του πι νακα η ταν 
επαρκη  και οι ζητου μενοι υπολογισμοι  προε κυπταν με βα ση τους γνωστου ς 
τυ πους του σχολικου  βιβλι ου. Το θε μα απαιτου σε προσοχη  στη μεταφορα  των 
δεδομε νων, σωστη  εφαρμογη  των τυ πων και συ ντομο σχολιασμο  των 
αποτελεσμα των. 

Συνολικα , τα θε ματα παρουσι αζαν ικανοποιητικη  διαβα θμιση δυσκολι ας. 
Με αφορμη  και τη φετινη  εξε ταση, αναδεικνυ εται για ακο μη μι α φορα  η 

ανα γκη επικαιροποι ησης των σχολικω ν βιβλι ων, λο γω της παλαιο τητα ς τους, 
ω στε το μα θημα να ανταποκρι νεται πληρε στερα στις συ γχρονες εξελι ξεις της 
Οικονομικη ς Επιστη μης και της Οργα νωσης και Διοι κησης, καθω ς και στις 
πραγματικε ς ανα γκες των μαθητω ν/-τριω ν της επαγγελματικη ς εκπαι δευσης. 

Ευχο μαστε καλη  επιτυχι α στους/στις υποψηφι ους/-ες και καλη  δυ ναμη 
στους/στις βαθμολογητε ς/-τριες στο απαιτητικο  ε ργο τους. 


